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Discours d’ouverture de Célia de Lavergne, Présidente du réseau Projection 

 

Monsieur le Directeur National des ONG et associations de développement 

Monsieur le Secrétaire Permanent de l’ONG RAIL-Niger, Cher Mahaman, 

Mesdames et messieurs les intervenants 

Mesdames et messieurs les participants 

C’est un grand honneur pour moi d’ouvrir aujourd’hui l’atelier « Professionnels juniors de 

l’assainissement liquide dans les villes des pays en développement », un atelier organisé 

conjointement par le réseau Projection et l’ONG RAIL-Niger, destiné aux jeunes 

professionnels de l’assainissement liquide du Sud et du Nord. 

En premier lieu, je voudrais souhaiter la bonne arrivée à nos collègues venus de loin : ils sont 

venus depuis le Bénin, le Burkina Faso, le Cameroun, la Côte d’Ivoire, la France, le Mali, le 

Sénégal et enfin le Togo. Et je souhaite bien évidemment également la bonne arrivée à nos 

collègues nigériens de l’intérieur et de Niamey qui sont présents aujourd’hui.  

Merci à tous d’être venus si nombreux. 

Devant une telle salle cosmopolite et comble, c’est avec enthousiasme et confiance que je 

m’apprête à ouvrir ces trois jours de travaux. Devant la diversité des profils présents, 

diversité de profils professionnels, diversité de nationalités, diversité de métiers et de 

milieux, je vous invite à prendre le temps de la rencontre et d’échange. Nous avons tous 

beaucoup apprendre les uns des autres et beaucoup à partager. 

Le réseau Projection est un réseau de jeunes professionnels issus du Sud et du Nord. C’est 

donc un réseau international. Il est soutenu par de nombreux parrains : AFD, PS-Eau (réseau 

de partenaires pour l'accès à l'eau et à l'assainissement pour tous dans les pays du sud), PFE 

(ensemble des acteurs français de l’eau et de l’assainissement), Veolia Water Afrique Moyen 

Orient Inde, le bureau d’études Hydroconseil et bien évidemment l’ONG RAIL-Niger. Pour cet 

atelier, deux parrains nous ont rejoint et ont rendu possible cet événement : il s’agit de 

l’Agence de l’Eau Seine Normandie et du Syndicat Interdépartemental pour l’Assainissement 

de l’Agglomération Parisienne. Merci très sincèrement à eux d’avoir cru en Projection. 
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Le réseau Projection est composé des jeunes professionnels qui ont tous au moins deux ans 

d’expérience et pour la majorité moins de 10 ans d’expérience, dans le domaine de l’eau 

potable, de l’assainissement ou de la gestion des déchets.  

 

Projection est une initiative récente née d’une envie partagée et d’une volonté de s’engager 

des jeunes professionnels.  

Les jeunes professionnels souhaitent contribuer au débat, ils ont quelque chose à apporter à 

la problématique de l’eau potable, de l’assainissement et de la gestion des déchets. Nous, 

vous, jeunes professionnels, nous avons des choses à dire et à partager. 

Les jeunes professionnels sont audacieux, spontanés, ingénus. Ce sont des attitudes qui 

peuvent nous permettre de poser les bonnes questions. Le réseau Projection est donc un 

moyen de porter la voix des jeunes, la vôtre. Pour ce faire, il nous semble important de se 

fixer des objectifs et des méthodes. 

Ainsi, Projection s’est fixé comme objectif de contribuer au décloisonnement des métiers : 

dans notre salle aujourd’hui, nous avons des chercheurs, des enseignants, des opérateurs 

privés, des fonctionnaires ou contractuels au service du secteur public, des bailleurs, des 

communicants, des gestionnaires de projet, des membres d’ONG. Nous avons ici l’occasion 

de nous découvrir et de faire découvrir nos métiers, nos méthodologies de travail, nos 

approches en matière d’assainissement liquide. En se comprenant mieux et en se 

connaissant mieux, nous ferons davantage avancer la problématique de l’assainissement 

liquide. 

Projection, c’est une approche de terrain. Le réseau offre l’opportunité à ceux qui sont tous 

les jours sur le terrain de faire entendre leur voix, et à ceux qui en sont plus éloignés de 

mieux la comprendre et la prendre en compte. Projection souhaite donc porter cette voix du 

terrain, en particulier dans les grands débats internationaux. 

Projection, enfin c’est un lieu où l’on peut discuter et confronter ses idées à celles des 

autres. Nous avons le privilège d’avoir parmi nous des experts dont l’expérience en matière 

d’assainissement n’est plus à démontrer, et que je remercie chaleureusement d’être venus. 

Avec eux, et entre nous, nous pourrons et devrons échanger pour toujours aller de l’avant.  

Pour ces raisons, Projection vise à augmenter la représentativité des jeunes professionnels 

dans les grandes rencontres nationales et internationales. Elle agit en ce sens. 
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Mais Projection, c’est avant tout un réseau de personnes, vous, moi, tous ensembles nous 

sommes Projection. Quand vous adhérez au réseau, vous vous ouvrez la porte sur une 

multitude de compétences, de milieux, de zones géographiques. Vous êtes en contact avec 

de nombreux jeunes professionnels, qui seront nous l’espérons de plus en plus nombreux. 

Aujourd’hui Projection a suscité la rencontre, notre rencontre. Cet atelier sur 

l’assainissement liquide est notre rencontre. 

La thématique clé de l’assainissement liquide urbain dans les PED bénéficie encore de trop 

peu d’attention et d’investissement. Cela dit, elle a été mise au premier plan l’année 

dernière par l’ONU qui a fait de 2008 l’année internationale de l’assainissement.  

Nous avons donc souhaité que les jeunes professionnels trop peu présents dans les débats 

qui ont eu lieu, puissent bénéficier des suites de ces débats et partager leur vision, pour 

beaucoup une vision de terrain des enjeux actuels de l’assainissement liquide. 

L’assainissement liquide est une urgence sanitaire, environnementale et sociale. La gestion 

des eaux usées et excrétas des villes, est trop souvent le parent pauvre du développement. 

Et pourtant ses bénéfices en matière de santé publique et d’environnement sont majeurs. 

Sans parler des bénéfices économiques.  

De plus, l’assainissement est mal connu, mal reconnu. Travailler dans l’eau potable est bien 

plus noble que travailler dans la gestion des excrétas. Et, si les communicants trouvent 

relativement aisément un moyen de communiquer pour sensibiliser sur l’eau potable, avez-

vous déjà vu ou voyez vous souvent des communications attirantes voire sexys sur 

l’assainissement liquide ?  

Je ne m’étends pas sur le sujet car ce sera entre autres une thématique au cœur des débats 

des trois prochains jours, mais je pose la question en amont : comment mobiliser les 

énergies, de nouvelles recrues, davantage de financements et l’opinion publique sur cet 

enjeu clé ? 

J’en viens donc à notre atelier. Il est votre atelier, l’atelier des jeunes professionnels. Nous 

l’avons imaginé avec des activités dynamiques, susceptibles de faire émerger des idées, vous 

faire évoluer dans votre activité, de faire progresser les débats par l’apport de vos 

expériences. Il est conçu sur la base d’activités diverses et complémentaires, dont la plupart 

sont voués à être des activités très participatives. 

Aussi je vous invite à vous impliquer pleinement dans ces trois jours. Ne soyez pas passifs. 

Participez ! Profitez de cette opportunité qui nous est donnée d’échanger et de construire 

ensembles. 
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Les trois jours sont construits autour de trois types d’activités : une première journée de 

débats et d’échanges avec des experts seniors qui nous permet de faire un état des lieux des 

enjeux actuels autour de l’assainissement liquide. C’est aussi une première journée de prise 

de contact pendant laquelle nous aurons une session spécifique consacrée à cela, le speed 

networking. 

Enfin, une deuxième journée sera axée autour de la visite de deux projets phares du RAIL-

Niger, une journée qui nous permettra d’aller au plus près du terrain et d’être mis en face 

des réalités concrètes que nous aurons discutées en salle la veille. 

Enfin, une troisième journée constituée d’activités originales doit nous permettre de nous 

faire progresser individuellement et collectivement dans un esprit de création, d’émergence 

d’idées et d’analyse. Cette troisième journée est une première : nous y avons prévu des 

sessions d’échanges de pratiques, une pièce de théâtre forum, un jeu de rôles, des travaux 

en petits groupes,… au final un ensemble d’activités qui nous permettront de nous 

interroger sans cesse sur l’assainissement liquide et en particulier le renforcement des 

capacités locales dans ce domaine. 

En effet, et je finirais sur ce point, nous aurons la chance de porter et de faire porter à un 

jeune professionnel de la salle des idées issues des travaux du réseau au forum mondial de 

l’eau qui se déroulera à Istanbul, du 16 au 22 mars prochain. Aussi au sein du réseau 

Projection nous travaillons pour progresser individuellement en tant que jeune 

professionnel mais également collectivement pour faire entendre nos voix auprès de la 

communauté internationale. 

 Sur ces quelques mots de conclusion, je voudrais remercier très chaleureusement le RAIL-

Niger et avant de lui céder la parole, Mahaman, pour nous avoir accompagnés depuis le 

début, et pour la co-organisation de cet atelier en espérant que notre partenariat sera long 

et durable. Merci à tous de votre attention. Mahaman, je te cède la parole. 
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Discours d’ouverture de Mahaman Adamou, Secrétaire Permanent de l’ONG 

RAIL Niger 

M. le Secrétaire Général du Ministère de l’Hydraulique 

M. le Secrétaire Général du Ministère de l’Aménagement du Territoire et du 

Développement Communautaire 

M. le Directeur National des ONG et Associations de Développement 

Mesdames et Messieurs les intervenants 

Mesdames et Messieurs les participants 

 

J’ai l’honneur de vous accueillir au centre de conférence Africa Hall de Niamey pour 

l’ouverture de l’atelier international consacré aux « Jeunes professionnels de 

l’assainissement dans les pays en développement ». 

Comme le rappelait la présidente du réseau Projection, l’année 2008 a été déclarée « Année 

Internationale de l’assainissement » par l’Organisation des Nations Unies, afin de nous 

rappeler que l’assainissement liquide reste une priorité d’action pour l’amélioration des 

conditions de vie des populations des pays en développement. 

Ainsi que le souligne le rapport d’état des lieux de l’assainissement au Niger, élaboré à la 

demande des ministères de l’Hydraulique et de la Santé Publique, la mise en œuvre de 

politiques et stratégies nationales en matière d’assainissement s'est traduite par la 

réalisation de nombreux projets et programmes intégrés (eau/assainissement/hygiène) dans 

le cadre de la coopération internationale.  

Néanmoins, les taux de couverture en latrines restent faibles, en particulier en milieu rural 

(6,7%, contre 78,8% en milieu urbain, en tenant compte des latrines traditionnelles). Les 

maladies liées à une mauvaise hygiène et un mauvais assainissement restent 
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prépondérantes en terme de décès. Ainsi, 60% des cas de décès au niveau des institutions de 

santé sont dus au paludisme et 10 % au maladies diarrhéiques et de déshydratation. 

Outre le manque de compréhension par les populations des risques liés à l’eau et à l’hygiène 

et le manque de coordination des interventions des partenaires, on note comme source 

principale de problèmes dans le secteur le manque de financements dédiés à 

l’assainissement. 

 

Devant ces constats, l’ONG RAIL-Niger a choisi de s’engager aux côtés des acteurs locaux et 

notamment des communes : 

- Tout d’abord, avec la création d’un département « Assainissement et Gestion des 

Déchets », le RAIL-Niger met en œuvre différents projets novateurs et adaptés dans 

l’assainissement liquide. 

- Ensuite, au travers de la coopération décentralisée entre collectivités locales françaises 

et nigériennes, le RAIL-Niger renforce les compétences de nombreuses communes 

nigériennes qui, rappelons-le, sont responsables de l’assainissement de leurs 

administrés. Le RAIL fournit notamment des formations adaptées et un 

accompagnement au quotidien aux élus et aux services techniques municipaux, 

renforçant ainsi les ressources humaines municipales.  

- Enfin, dans le cadre de la coopération décentralisée, ce sont de nouvelles sources de 

financement, décentralisées et  adaptées aux besoins locaux, qui sont mises en œuvre. 

Je tiens au passage à remercier nos partenaires techniques et financiers dans le domaine 

de l’assainissement, le Syndicat Interdépartemental pour l’assainissement de 

l’Agglomération Parisienne (SIAAP) et l’Agence de l’Eau Seine-Normandie, grâce à qui 

cet atelier peut avoir lieu. 

 

Pour faire court, je tiens à encourager les participants à cet atelier à s’impliquer dans les 

différentes activités et sessions qui auront lieu pendant trois jours, afin d’échanger au 
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maximum entre jeunes professionnels de l’assainissement venus de 9 pays différents. 

Chacun repartira enrichi des expériences des autres et pourra élargir et diversifier son 

réseau professionnel. 

Pour conclure, je souhaite que cet atelier ne soit que le premier pas d’un long chemin que 

les jeunes professionnels rassemblés ici parcourront ensemble et en réseau dans la direction 

d’un meilleur assainissement pour tous. Je tiens à affirmer que l’ONG RAIL-Niger mettra tout 

en œuvre pour les accompagner sur cette voie. 

 

Merci à tous et bon atelier. 

 

 


